

Előfizetési árak
 Egész évre 5 frt — kr.
 Fél " 2 frt 50 kr.
 Negyed " 1 frt 25 kr.
 Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések
 a legutányosabban számíthatnak.

B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Szerkesztőség
 hova a lap szemleli részét illető
 közlemények küldendők:
Hochsauerstr. 49. szám
 Az előfizetési pénzek és hirdetési
 díjak Nány Lajos könyvnyomdá-
 jába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adnak vissza.

Előfizetési felhívás a

„B A J A”

című vegyes tartalmu hetilap

XII. évfolyamának I-ő negyedére

Előfizetési feltételek:

negyed évre **1 frt 25 kr**
 fél " **2 " 50 "**
 egész " **5 " "**

Azon tiszt. előfizetők, kik még a
 múlt évi, sőt két évi járulékkal hátra
 lékban vannak, tisztelettel kéretnek an-
 nak mielőbbi szives beklüldésére.

A „BAJA”

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Néhány szó középületeinkről.

Tagadhatlan, hogy Baja város épít-
 kezés tekintetében kezd emelkedni.

Egyesek által emelt épületek díszre
 szolgálnak a városnak, s habár nem
 nagyvárosias jellegű is az emelkedés, de
 kétségtelenül nyomát találjuk az épít-
 kezési kedvnek.

Tekintsük meg a Szt.-Antal-utcát,
 hol még pár év előtt üres telkek, ros-
 kadózó házak voltak, a mostani állapot
 igazolja, hogy van emelkedés.

A mindennapi tapasztalás azonban
 azt mutatja, hogy az egyesek építkezési
 kedvét az emeli leginkább, mondhatjuk
 egyedül, ha díszes középületek emel-
 tetnek.

S ha ezt vesszük kiindulási pont-
 nak, akkor bizony szomorú jövőnek
 képe rajzolódik szemünk elé.

Baja város e téren nagyon mostoha
 sorsban, meg nem érdemelt mellőzésben
 részesült; pedig ipar és kereskedelem

tekintetében messze túlhaladta a nálánál
 népszerűbb városokat.

Közintézetek oly épületekbe van-
 nak elhelyezve, melyek nemcsak díszül-
 nek, hanem szolgálhatnak, hanem határozottan
 a leghatározottabb igénynek sem felelnek
 meg.

Nem szólunk most a városi iskolai
 épületekről, mert tudva van, hogy ma-
 holnap a belvárosi iskola épület, a
 modern igényeknek megfelelőleg fog ki-
 építtetni.

Különösen két épület van, melyek-
 ről bátran elmondhatjuk, hogy a cél-
 nak, rendeltetésének semmiképpen sem
 felelnek meg.

Ez a gymnasiumi és a kir. jbiró-
 sági épület. Általános a panasz, hogy a
 gymnasiumi épület roskadt, alacsony,
 sötét, ablakjai, ajtai rozszantak, padjai
 szűk által rongáltak, szóval sem külsőleg
 sem belsőleg nem teszi azon benyomást
 a szemlélőre, mely alkalmas volna azon
 érzelmek felkeltésére, melyek kell hogy
 eltöltsék az mber kebelét, midőn a
 nevelésügy szent hajlékába lép.

A statisztika mutatja, hogy hajdan
 híres, népes főgymnasiumunkban a tanulók
 száma ijesztő arányban évről-évre fogy.

Nem lehet ezen keretben czélunk,
 ezen szomorú valóságnak okait kutatni,
 de nem vőlünk csaldóni, ha azt mond-
 juk, hogy ezen rohamos hanyatlásnak
 egyik oka maga az épület.

Nem az ódságát értjük ez alatt,
 hanem az épület jelzett hiányait.

Mert, ha vidéki ember elhozza
 gyermekét Bajára a gymnasiumba, s az
 épület megtekinti, bizonyára szomorú
 szívvel gondol arra, hogy jejlődő gyer-
 mekét kénytelen oly épületbe járattni,
 hol az egészség, ha direct nincs is meg-
 támadva, de a látáskéesség érzékenyen

szenved, lévén gyakran, borongós időben
 oly sötét a teremben, hogy az ifjúság
 alig alig képes könyvében berúzni.

Mi lesz ennek eredménye?

Az, hogy a vidéki gyermekek szü-
 löi, hallván, sőt látván is azt, hogy más
 városokban mily, díszesnél díszesebb,
 szérezekbe kerülő, imponáló szép gym-
 nasiumi épületek vannak, gyermekét oda
 viszi, tájára sem jó Bajának.

Baja város közönségére, a tanuló
 ifjúságnak elmaradása pedig nem közö-
 nyös, hanem nagyfontosságú már csak
 azért is, mert a közforgalom ez által
 sok ezer forinttal apad.

Még szomoróbb ennél a kir. jbiró-
 sági épület.

A bírák, tisztviselők apró szobác-
 kákban, melyek kélőleg nem is szellő-
 zhetők, gyertyafény mellett kénytelenek
 napeszt dolgozni; s midőn teendőjüket
 végzve szobáikból kijönnek, nem képe-
 sek elég tiszta levegőt szivni be, bá-
 gyadtan, kábulva hagyják el hivatalos
 helyiségeiket.

Hát még a jogkereső felek helye-
 zete!

Tessék csak bárkinek is egy alkal-
 lommal az épület udvarába betekinteni,
 midőn a tárgyalásra beidézettek eszben,
 csikorgó hidegben, fagyasztó szélben szá-
 száma gyűlnék össze az udvaron, ősi
 szokásukért verik össze lábait, kezeiket,
 hogy dörzsölés által emeljék testük hő-
 mérsékét.

Tessék megtekinteni, midőn beteges
 egyének kénytelenek eltávozni az épület-
 ből, hol nincs egy szeglet, melyben a
 zord idő elől menhelyet találhatnak.

Az állapotok, melyeket nagyrájban
 leirtunk, türethetnek, lépten nyomon hal-
 luk a panasz jajdulását.

Egészségi okokból is kellene ezeken
 változtatni.

TÁROZSA.

A szórakozott.

Írta: STEINER GYULA.

Fölkel, felöltözködi s távozni akar.
 Midőn kívülről bezárja aajtját, észreveszi,
 hogy hálószpka van fejen. Jobban megviz-
 gátán magát, látja, hogy fély borotválko-
 zott meg, harisnyái kilógnak s ingének egy
 része rendes helyéről kimaradva hátulról
 ékes szállangban nyúlik le kabátja alól.

Ha az utcán halad, egyszerre gyomrán
 vagy arczán hatalmas ütést érez s addig,
 míg jobban kinyitja szemeit, nem is gyanítja
 kitől vagy mitől származhatott az. A mikor is
 deszka vagy más ilyenmő hosszú tárgynak,
 mit egy arra haladó ember vissz vállán há-
 tulus végében, vagy egy felemetes kocsi-
 ruddal szemben találja magát. Mások kez-
 tyűt kéri, midőn azok kezében vannak,
 hasonlóan azon nőböz, ki órahosszáig kereste
 álarczát s csak egy véletlen pillantással a
 tükörbe fedezte föl, hogy mióta keresi, arcz-
 án hordozza azt.

Most látogatóba megy. Midőn a társá-
 ggal megteit terembe lép, a csillár alatt
 elhaladva azon parókája függve marad. Ál-
 talános habota támad, a mint a dms fúrtós
 fő egyszerre csupasszá, fényessé változik.
 Absolon számára körülné, meg hangosabban
 nevet s szemével keresi a gyútekezet azon
 tagját, ki paróka nélkül maradt.

Ismét a városba megy. Rövid menet
 után meggyőződik, hogy eltevedt s a járóké-
 lők, kikhez fordul, kérésére az utcát s laká-
 sát pontosan megmagyarázzák neki. Midőn
 házába lép, azon hiszemben, hogy csaldott,
 talán hibás utbaigazítás következtében, —
 hirtelen ismét tavozik. Az utcára érve egy

a kapuja előtt gazdjára váró magán zárt
 fogatot sajátjának véve beleveti magát. A
 figyelmetlen kocsi érezve, hogy folszállt vala-
 ki s halva hogy a fogat ajtaja becsapódott,
 gazdját gondolja hazaszállítani. Megérkez-
 nek. A szórakozott kiugrik a fogatból, átfut
 az udvaron, felmegy a lépcsőkon, keresztül,
 rohan az előszobán, alcove-on, cabinet-n, sa-
 lonon — minden otthonos, megszokott neki
 semmi sem új, semmi sem idegen. Leül,
 pihen, otthon van. A háziur megérkezik.

Fölkel, hogy fogadja, kéri hogy üljön le,
 előkezény udvariasággal beszél vele, elfog-
 lajja előbbeni helyét, magát kényelembe he-
 lyezi beszél, álmodik. A háziur szerlelet
 meg van lepve, ámul-bámul, végre türelmét
 veszti. A szórakozott szintazonképen. A házi-
 urat nyugtalan feilelem fogja el. Kétségtelen,
 hogy az idegen valamennyi észbelli fakultá-
 sának nincs birtokában. A szórakozottat nem
 kevésbé e gondolat bántja. De nem mondja
 ki. A bizonytalanság emésztí a fölött, vajjon
 egy határtalan tolakodóval, avagy egy felénk
 s tulcszenyvel, avagy talán épen egy csendes
 örülttel van-e dolga. Reméli, hogy végre is
 távozni fog. Türelemesen vár késő estig, a
 mikor is felnyitják szemeit.

Majd újból látogatóba megy egy nő-
 ismerőséhez. Csakhamar meggyőződik, hogy ő
 az, a ki fogad, a fauteuilbe helyezkedik,
 s eszébe sem jut az eltávozás. Végre is ugy
 találja, hogy e nő látogatásának idejét ha-
 gyon is hosszúra szabja. Perczről percze
 jár, hogy fölkel s távozik. De hiába. Végre
 türelmetlenül fölkel, figyelemezeti, hogy este
 van s miután éhes meginvitálja vacsorára.
 A nőből kitor a nevetés s oly hangosan kac-
 czag, hogy fölébresztí a szórakozottat, ki is
 kalapját s botját ragadva leirhatatlan s el-
 képzeltetetlen arczai rohanat el.

Szórakozottságból megházasodik. Reg-

gel történt. Estére elfeledte. Néhány év mul-
 va elvesztí nejét, ki karjai között mult ki.
 Eltemeti, s midőn másnap jelentik, hogy
 tálaiva van, kéri, hogy neje készen van-e,
 s ha jelentették-e már neki.

Templomba megy. A küszöb előtt álló
 vak koldus mozdulatlanul tartja kalapját
 könyörömadományért. A szórakozott rohamosan
 belenyúl, arczához viszi kezét, midőn a szent-
 lett víz csobogása helyett egyszerre áldást
 kérnek reá s töle alamizsnát. Ijeden siet a
 templom derengő homályu mélyébe. A feszü-
 let előtt nehéz esemél térdel le az imazsá-
 molyra, mely azon pillanatban fölfordul, nyög
 és fájdalmosan fölkiált, Uram Jézus segits.

Fölkel ő is estéből — melyről alig van tu-
 domása — ösztönszerűleg s bámulva lát egy
 kis embert, ki ott térdel s arczra borulva
 imádkozott, s kit imazsámolynak nézett.

Szégnyekze vonul vissza s letérdel másól.
 Ott hol üres, Mária mennybemenetele előtt
 s hol meggyőződik, hogy egy elfoglatatlan,
 s valódi imazsámolyla talált. Imakönyvet
 vesz elő. Üdvöz légy stb.
 Papucs az — meghökkenve látja, mit az
 A j t a o s ó r á k helyett magával hozott.
 Meg ki sem ér a templomból, midőn egy
 minisztráns utána fut s nevette kéri, nincs e
 nála az Excellenciáns ur papucs.

Minő kérdés. — A szórakozott mutatja
 neki a sajátját. Ime valamennyi nálam levő
 papucs. Mindamellett keressék zsebeiben s
 azok egyében megtalálja papucsát a püspök
 urnak, ki beteg s kit az imént látogatván
 meg, tavozásakor földre esett keztyűje helyett
 annak egyik papucsát dugta zsebre. Így egy
 keztyűvel s egy papuccsal kénytelen haza
 térni.

Egy ízben kockajátékot elvesztette
 összes nála levő pénzt. Folytatni akarta a
 játékot, hazatér, pénzét vesz magához s zsek-

De ha közintézetek elhelyezésére,
 befogadására szolgáló épületeink meg dísz
 tekintetéből is kiállanak a kritikát, ha
 díszes gymnasiumi épületünk, járásbíróági
 helyiségünk volna, bizonyos, hogy az által a
 környékbeli lakosok is kedvet kapnának
 a díszesebb építkezésére, s ez által váro-
 sunk külsőleg is magánhordaná az emel-
 kedés jeleit.

Adja Isten, hogy ez mi hamarabb
 bekövetkezzék.

Fővárosi levél.

A czimbalom multja, jelene és
 jövője.

Egy évezreddel ezelőtt Ázsia síkjain
 verték a czimbalom pusztá vasbotocskákkal
 azon idők naiv „zeneértői.”

Még csak tizenöt évvel ezelőtt kizárólag
 barna zsenészek szabadalmát képezte a kes-
 keny testű czimbalom zengő-butyag hangjával
 édes-busulásra fakasztani a vigadókat.

Ma már kótába van szedve és biztos
 alakba, határozott útembe varázsolva a régi,
 sokszor rendetlen vad és még is oly andalító
 hangzó és szenvedélyesen fellenyúló
 magyar nóta. — Ma már nemcsak napbar-
 nitott kezek vezetik a czimbalom vorját,
 hanem gyakran finom aristokratikus metzsuú
 kezesek is. — Ma már nem zajong e
 hangszer mint azelőtt, hogy a játszó nem
 érte meg saját játékát; mert a hangfogó
 akár egy zongoránál, ugy fészei a mámorító
 hangokat. — Ma már nemcsak kurta koca-
 mákban és kávéházakban járja a czimbalom,
 hanem a legelőkelőbb főúri salonok és az
 elősorang színházak nyilnak meg csabos
 hangjai előtt.

És midőn egy Liszt, egy Erkel, Huber,
 Allaga stb. foglalkoznak a czimbalommal és
 hordják szíkvükön jövőjét, a mikor nemcsak ha-
 zánk, hanem a mávelt külföld is mindjobban

rényét ismét bezárja. Alig húzza ki a kulcsot,
 ugatást hall a szekrényből. Csodálkozással
 nyitja ki s nevetve látja, hogy kutyáját tusz-
 kolta be pénztartó szekrénykéje helyett. Visz-
 szatér a társasághoz. Szomjazik, hát inni
 kér. De im rajta a sor ép midőn nagy szom-
 ját akarja oltani. Egyik kezében dobásra
 készen a koczkácskákat tartalmazó szaru-
 serleg, a másikban a tele pohár. A követ-
 kező pillanatban leönti az asztalt s játszó-
 társait, felhajtja a szaru-serleget s lenyeli a
 játékkoczkákat. Azt hitte megfordítva teszi.

Egy helyen, hol jól ismert és otthonos,
 az ágyra kő s kalapját botjával a földre
 dobja — egészen az ellenkezőt gondolván
 cselekedni.

Sétácsolnakázás közben az óra után
 tudakozódik. Elkéri a zseborát, melyet egy
 előkezény huz elő zsebéből — hogy saját
 zsemeivel győződjék meg s miután egy meg-
 történt, a nekül, hogy tudná mit cselekszik,
 a vízbe dobja az órát, mint egy fölösleges s
 alkalmatlan tárgyat.

Levelírásnál találjuk. Port hint az írásra
 s újra és újra a tintába önti azt vissza. Két
 levelet írt. A címeket szerencsén megese-
 rdte. A püspök a következőt levelet kapja:
 El ne mulasztssa e levél vétele után egy kocs-
 szénát azonnal beküldeni. Kasznárja olvassa:
 Mely alzáttal vettem Excellenciádnak mag-
 gas akarátát, melylyel kegyeskedett szí. Késő
 este harmadik levelet kell írnia. Midőn a
 borítékot beragasztja a címet akarja írni,
 egyszerre végezni gondolván, eloltja gyertyáit
 s meglepetve látja (azaz hogy nem látja),
 hogy nem lát semmit s alig érti, hogyau tá-
 madt hirtelen e vak sötétség.

Egy nap a muzeum épület nagy lép-
 csőzetlen halad feléle. Hirtelen egy felmenőt
 állít meg. Épen ott megyek keresni, szőljta
 meg. Kézen fogja, lehalad vele, átvezeti az

megismeri kedves speciális hangszerünket: mily jövőt jósolhatunk neki akkor?

A czimbalomnak Ázsia volt szülőhazája, amit az is bizonyít, hogy a czimbalomhoz hasonló hangszerek eredetét, régi kezdetleges alakjukban, primitív szerkezetükben, melyből később a mi czimbalomunk fejlődött, Ázsia különböző népeinél, így különösen Indiában és Chinában még ma is használatban vannak.

A velencei doge palotának egyik leg-
régibb festményén más, akkor divott hang-
szer mellett, egy a czimbalomhoz teljesen
hasonló hangszer is látható.

A londoni „Brittisch muzeum”-ban
nyolcz szinten czimbalomokhoz hasonló sok-
kal kisebb, rendkívül művészi, keleti modor-
ban, pazar díszítéssel készült és Indiából
behozott régi hangszerek látható; míg a párisi
Luseburg palota muzeumában egy XIV.
Lajos idejében szintén Indiából hozott új
rég hangszerek van kiállítva.

A magyaroknak honosult meg és fejlő-
dött ki a hangszerek loginkább, sőt Mátyás
király idejében még udvarképe is volt.

Mint Karpfner Ferencnek Münchenben
megjelent „Egyetemes zenetörténet”-éből ki-
tűnik, egy Wilhelm Tamás nevű az időbeli
velencei követ Mátyás udvaránál már elra-
gadtással nyilatkozott ezen hangszerről,
melyet egy Márton mester nevű királyi mű-
vész készített. Azóta mindjebb terjedt, de a
valódi polgárhoz, a nagyobb elterjedést és
tökéletességet, mely által szalonképessé lett,
mindössze néhány éve, hogy elérte.

Egy idegen hangszár nével, de hazai-
fias magyar érzelmű szível bír derek iparos
S c h u n d a V. J. budapesti udvari hang-
szerész volt az első, aki ez, addig elhanyagolt
és a külföldön teljesen ismeretlen és akkor
még Magyarországon is ismeretlen hangszere-
ben felismerte a benne rejlő erőt és szalon-
képességet.

Ő volt az első, a ki újításával és ja-
vításával lassan-lassan a magasabb körök és
a külföld előtt is kedvelté tette a hang-
szert.

Először a bécsi, azután a párisi világ-
tárlaton okozott javított példai czimbalom-
ai felhívást, majd A l l a g a G é z a jeles
zenei szaktekintélyekkel szövetkezve, bár
áldozatok árán, egy czimbalomiskolát adott
ki, mely ma már több javított és bővített
kiadást ért meg, melynek segítségével a czim-
balom kezelését bárki is könnyen elsajátí-
thatja, mely körülmény a czimbalom terjedé-
sét egy hazánkban, mint a külföldön is
lényegesen előmozdította.

udvaron, kerten, főhaladnak egy más lépé-
sben, meghurcolja néhány terméket keresztül,
majd hirtelen visszafordul, őt is megfordít-
ja karjától fogva, ugyanazon úton visszave-
zeti, végre néma gesztusai után néz tekintet
a kíváncsi idegenre, csodálkozik, nincs neki
semmi mondani valója, elbocsátja kezét s a
faképfel halad.

Sokszor kérdést intéz valakéhez s már
jó messze jár, mikor feleletet akarnak neki
adni.

Sietős utja van. Sebes mentében egy
beteg állapota felől érdeklődik. Ha jobban
van sánájára, ha rosszul van örömeinek ad
kijelzést.

Egy elkezdett történetet elfelejt beve-
gezni s midőn a halgatóság a befejezést
várja, önmagában nevet, monologizál, felel
saját gondolatára, fogai között eceket dudol,
fűnyel, hátraveti magát székeben, utazókis
s egy improvizált hangmenetű esztasban tör
ki. — Egyedül képzeli magát.

Ebédre van hívva. Lassankint észreveszi,
hogy mintegy varázsütésre a mellette vagy
közébe ülők evészközei eltűnnek s az ő
tanyerja körül egész halmaza van késéknél,
villak, kanalak s kenyérdarabokunk.

Korülhordozzák a levest. A nagy, leve-
smerő kanalat a tábla meríti, majd szájhöz
emeli s aig foghatja meg, miként történ-
tet az, hogy inget s ruháját elborította a ké-
tes színű nedvvel. Majd az egész étkezés
ideje alatt elfelejt inni. Végre eszebe jut.
De most látja, hogy pohara tele van ontve.
Hova férjen tehát az ásványvíz, melylyel
borát inni szokta. A fölcséget habozás né-
kül szomszédjának nyakába zudítja, a meg-
maradt pedig kive szerint prepará-
lygusaitan kiüríti s nem érti, mit lehet azon,
hogy ő azt a mivel többet ontották neki a
földre ontotta — olyan hangos habotával
bevetül.

Má már nem csak hazánkban van kevés
fűri szőlen, ahol a pedál czimbalom bínyoz-
nak; de Ausztriában is nagyon el van ter-
jedt, sőt Schunda már Angliába, Francia-
országba, Orosz-, Olasz-, Spanyol- és Török-
országba, sőt Amerikába is szállított számos
ily pedál czimbalom.

Ha magyar-utca 26. sz. alatti üzletébe
nyitunk, állg tudunk mozogni a sok elkészült
és szállításra váró czimbalomtól és egyéb
fűvő, vonó és verő hangszerektől. — Nagy
tagas műhelyében egy egész gárda munkás
dolgozik, de meg több is elkélne, ha nálunk
a szakmabeli elég ügyes munkás találkozna,
mert ahia győzi a különböző hangszerekre, de
kőnösen a czimbalomra érkező megrende-
léseket effectuálni.

Ma a pedál czimbalom már oly tökéletes,
hogy aig van rajta mit javítani és bizon hisz-
zuk, hogy a mojustban megnyitandó orsz-
kiállítás után, melyen Schunda bizonyára
úgyan lesz képviselve és melyen mint érte-
sülünk ismét egy kitűnő újítást fog be-
mutatni, úgy nálunk, mint a külföldön még
jobb a terjedés, eljűdni és lassan-lassan el fogja
foglalni a többi nagyzenekari és zenekölté-
szeti hangszerek közt az őt méltán megillető
helyet.

Orpheus.

Hirdetmény.

Baja város kapitányi hivatala rész-
éről közhírré létezik, — miszerint a
nagyemelt. m. kir. Igazságügyi minis-
terium. Aszódon (Pest-Pilis-Solt és
Kiskun megye területén) egy 80—90
fű számúra berendezett javító-intézetet
létesített, — melynek czélja a kebelébe
fogadott erkölcsi romlásnak indult ifju
egyéneket vallásosságban és polgári
erkölcsökben nevelni, elemi oktatásban
részesíteni és őket a komoly munkás-
sághoz és illetelmes magaviselethez
szoktatni, szóval hasznos polgárokká
nevelni.

Ezen intézetbe a budapesti ítélő
tábla területéről befogadtatnak:

1-ször oly ifju egyének, a kikre
az 1878 évi V. t. 42. 84-ik, vagy
85-ik §-a, vagy pedig az 1879. évi
XL. t. cz. 19. 65. és 66. §-ai nyerne
alkalmazást;

2. gyámhatósági ajánlat alapján
oly az erkölcsi romlásnak indult va-
gyontalan és életkoruk 18-ik évét
még tul nem haladott koru egyének,
a kiknek szülei elhaltak, vagy hosszabb

A véletlen összehozza egy fiatal özvegy
nével, kivel a meghalt férjéről beszél. Meg-
kérdezi mikor, hogyan, s minő halálal mult
ki. A szerencsétlen nőnek ez emlékek meg-
újítják fájdalmait — könyei megerednek,
sir, jajveszék. A szörökösözt előbb bánul,
azután a kérdéssel: csak ez az egy férje volt
— távozott.

Othon van. Egyik szolgája nevét ki-
abálja, diühös lármban tör ki s szitkokkal
halmozza el, mert nem látja megérkezni. Hol
lehet? Mit csinál? Mi lett belőle? Meg ne
jelenjen többé előttem; ez órától kezdve
elúzó é. A szolga megérkezik. Bizsiken
s mérgelg telve kérdőre vonja, hogy honnan
jön. A szolga alázattal feleli, hogy onnan, a
hova őt küldötte s megbízatásáról híven szá-
mol ad.

Gyakran olyanok kell őt venni, a mi-
lyen egyáltalában nem. Butának, mert nem
figyel s meg inkább nem szól; bolondnak,
mert azokivül, hogy önmagával beszél, torz-
képeket vagy, szcztát firtogatja, bizonyos ön-
kenytelen főrángatásokat visz véghez; gögös,
művelten emberek, mert a köszöntést vagy
észre nem veszi, vagy rád néz s nem viszo
nozza azt; megmondólatlan, könyvelőnek,
mert a bukás gyulázatról beszél egy azt
szenevett kereskedő család körében, kivég-
zeteisről egy olyanok, kinek az apja vagy
nagyapjával történt.

Egy ízben utazásról tér haza. Meger-
kezte saját szolgái kiraboják a fogatról
leszállítában egyik betomi száját, másik tor-
kon ragadja, harmadik kezét szorítja meg s
érszenyét követeli. Átadja neki. Másnap el-
meséli kalandjait barátainak, kik megdöbben-
s élénken érdeklődnek a körülményről.
Vajon kik lehettek? Jamer-e egyet is a tet-
tesek közül? Végre megújja a sok faggatást
s így szól: — kérdezétek embereimet, azok ott
yo lak.

szabadságvesztés büntetést szenvednek,
vagy akik erkölcselen életmódot folyta-
tó szülők vagy rokokok gondozása
alatt állván, ezek által erkölcsükre
nézve elhanyagoltatnak;

3. a lehetőséghez képest befogad-
tatnak akár az atyai hatalmat gyakor-
lók, akár pedig más illetékes egyének
vagy kormány hatóságilag engedélyez-
társulatok kérelmére oly életkoruk
18-ik évét még tul nem haladott koru
egyének is, a kiknek rossz erkölcsökre
való hajlandóság a javító intézetbe
való nevelést kívánatosá teszi.

Az első és második pontban em-
lített ifju egyének a javító intézetben
ingenes nevelésben részesülnek, a
harmadik pontban említettekért azonban
félúvi előleges részletekben évi 120 ft
ellátási díj fizetendő, mely díjösszeg az
azt kérelmező teljes vagyontalanságán
beigazolása esetében különös kivéte-
lemre méltó körülmények között kivéte-
lesen felére vagyis évi 60 forintra
szállíthatók le.

Fentebbi felsorolt második és har-
madik pont alapján csak az esetben
következik be a befogadás, ha az ennek
kieszközlésére hivatott hatóság, egyén
vagy társulat határozatban kijelenti,
hogy a befogadásra ajánlott ifju egyént
legalább is két évig az intézetben hagyja,
az elbocsátás időpontjának meghatáro-
zását pedig általában s feltétlenül az
intézeti igazgatóság belátására bizza.

7 éven aluli gyermekek a javító
intézetekbe egyáltalán nem fogadtatnak
be, s ugyanott 20 évnél idősebbek
vissza nem tartatnak. Nem fogadtatnak
be továbbá siketek, némák vagy hülyék.

A befogadás valamely javító inté-
zetbe igazságügyminiszeri engedély
alaján következik be.

Ezen engedély a második pont
esetében a gyámhatóság, a harmadik
pont esetében pedig a fizetést teljesítő
egyén vagy társulat által eszközözendő ki.

Miről a város közönsége, tudomás
és esetleg alkalmazkodás végett azzal
étesítetik, hogy bővebb felvilágosítás
eset hivatalnail bármikor megszereshető.

Baján, 1884. évi december 26-án.

Scheibner Gyula,
főkaptány.

Kimutatás

a „bajai daleylet” bevétele és kiadásá-
ról 1884 évi december hó végéig:

1. Pénzmaradvány 1884 szeptem-
ber 30-án 5 ft 99 kr. 2. 1878. évben
müködni megszűnt dal-egylettől átvett
tőke 21 ft 5 kr. 3. Ennek kamatai 1
ft 63 kr. 4. Elárusított 6 drb ócska
leőzárát 2 ft. 5. Müköds tagdai díj-
bőlt 30 ft 6 kr. 6. 76 partolótagról befolyt
negyedévi díj 76 ft. 7. Partoló tagdíj
a második énegyedre 2 ft. 8. usgos
Latinovics Gábor, mint alapítótág 20
ft, összesen 158 ft 67 kr. — 1.
Mégívó székülődésért 1 ft. 2. Bado-
gos számla 4 ft 30 kr. 3. Kárpitos
számla 7 ft. 4. Úveges számla 2 ft
60 kr. 5. Asztalos számla butorokért
27 ft. 6. Nyomdász számla 2 ft 50
kr. 7. Könyveskedő számla 2 ft 14
kr. 8. Lakatos számla egy lemez kály-
háért 6 ft. 9. Pokornyinak zongora
hangolászért és javításért 5 ft. 10. Kar-
mester fizetése 3 hóra 30 ft 11. Szol-
gáner fizetése (régli) 15 ft. 12. Szol-
gáner fizetése 15 ft. 13. Házber 3 és
fél hóra 23 ft 33 kr. 14. Világításra
2 ft 76 kr. 15. Fűtésre 3 ft 15 kr.
16. Bajai lapokért a kihirdőknak 2 ft.
17. Postaköltségek 80 kr. 18. Késpénz
maradvány 9 ft 9 kr. összesen 158 ft
67 kr. Baja, 1884. december hó 31.
Borza Nandor, elnök; Inotay Abel,
jegyző; Schönberger Lajos, pénztárnok;
Wagner Ferenc, v. tag; Köbling Fe-
renc, v. tag; Ropka Mihály, szertárnok.

Hirdetmény.

A baja-szabadkai szárvasut és hó
8-án a közforgalomnak átadtatván ezen
naptól kezdve a levélposta részben, a
kocsi posta pedig egészen a vasut által
fog bevezetett. Olajtandó tehát, hogy
a t. levezetés közönség összes leveleit 8
óra 15 percig feladja, mivel a 10

óráig fenn maradó idő a midőn a vasut
indul a feladott anyag feldolgozására és
elindítására fog fordítani.

A Zombor felé induló posta indul
déli 12 órakor. Ezen posta feladásának
zárideje 11 óra, az azon tul 12 óráig
feladott leveletyanlag, ha az indítási idő
a felvételt esetleg megengedné délután 6
órákor fog a Szabadka felé induló postal-
val továbbítani, mely posta azonban
csakis levelek közvetítésére használat-
tik fel.

A most említett egy fogatu posta,
mely csak is leveleket és nem újság-
kat hoz Szabadkáról, ha az uti viszonyok
engedik, délután lehetőleg 4 óra Bajára
érkezend, a vasut pedig, mely hirlapokat
és kocsi postát szállít, a vasuti állomásra
5 órakor érkezik, onnan a posta behoza-
tik és részben feldolgoztatik, azonban
tekintve, hogy a feldolgozásra 5 negyed
óra szükséges, tőle át már ki nem
hordható, a fiók boltok azonban, kiknek
bérlete az összes postai anyagra kiterjed,
hirlapjaikat még az nap este a fiókjából
átvethetik.

Baján, 1885. január hó 8-án.
A posta hiv. főnöksége.

Külföletek.

— Személyi hír. Jankovich Aurel fű-
ispán ur több napj távolat után körömbé
érkezett.

— Nyilatkozat. A „Baja” mult évi
december 7-iki 49 ik sz. milban „Utolsó hajó”
czim alatt tőlem egy átolvónan tőre azékk
jelent meg, melynek tartalma és irályja, mint
átolvaon értesíttem, az abban szereplő és
általán magyarázattal és kioldó a tisztelt jog-
tudor urnál, mint ú Nagyságúknál ússzat-
sást kellett. Ennek következtében legeset-
bességeknek tar tom ezen nyilatkozatom
által ú Nagyságúktól úgy mint a jogtudor
úrtól nyilvánosan becsodatot kérek, s őket
legmelyebb tisztelettelmül újlag is becsotani.
Budapest, 1884. december 30. Scheffer-Sóós
Antal.

* Kinevezés. Jankovich Aurel főispán
ur ő mőködése Szabadka város törvényható-
ságánál elhallozása folytan üresedésbe jött
árvaszekei főnöki állomásra az iradolom egyik
kiváló fiatal tagját dr. Mikló Izidort, a szle-
leses tárcsáról, s vette ki. Ezen esemény
ismét kiváló bizonyíték arra, hogy általánosan
tiszt és szorgotatl főispánunk kitűnő, gon-
dossággal, tapintattal gyakorolja jogait. Ejen t.

— Dr. Haynald Lajos bírnok, mint
a magyar Afrika-társaság elnöke az afrikai
missiók czéljára a brüsseli nemzetközi Afrika-
társaságnak újabban 2000 frankot küldött.

* Meghívás a „bajai polgári olvasó-
egylet” által 1885. január 24-én az „Arany
Bárány” vendéglő termében rendezendő zárt-
körű táncvirágóra. A tiszta jövedelem a
könyvtár javára fordítatik. Belepti díj 80 kr.
Felhívítések közöttel fogadtatnak s hirlap-
ilag nyugtatásnak. A kik után meghívást
nem kaptak, de ilyenre ingert tartanak, szí-
veskedjenek ez iránt Frankenberg Ferenc
úrhoz, a bábitárság elnökehez fordulni. Kez-
de 8 órakor. A polgári olvasó-egylet.

— Párba. A lapok mint ténny közlik,
hogy Mannichs Lázár szabadkai polgarmes-
ter es Horváth Móricz országgyűlési képviselő
között, igen szigorú fölszólalás mellett piztoló
párba volt. A felek nem sérültek meg s állí-
tások közönség nélkül váltak el.

— Felhívás. A helybeli egyesült Casinó
valasztmánya a fenálló „Uj Casinó” rész-
vényjegyeknek bevitását elhatárován, felhi-
vatnak ezen szelvény jegyek tulajdonosai, hogy
mától számitandó 30 nap alatt a helybeli egyes-
ült Casinó penztárnoka — Pukovich Antal
úrnal szelvényjeiket bevitásák, mert külön-
ben, úgy tekintetnek, hogy jogukról az egyes-
ült Casinó javára lemondottak. Baján, 1885.
évi január hó 8-án. A bajai egyesült Casinó el-
nöksége.

— Tisztújító közgyűlést tartott e
hó 4-én a polgári olvasó-egylet, mikor a volt
tisztakor egyhangulag újbol megválasztották.

— Meghívás. A bajai önkéntes tűz-
oltó-egylet” ma, vasárnap, t. é. január hó 11.
délután 3 órakor a városba nagyszerűen
rendes közgyűlést tart, melyre a t. alispóti,
partolók és mások tagokat tisztelettel meg-
hívja Baján, 1885. jan. 6. az Elnökség.

— Kabács. A baja bikiyi vasutú 22. ór-
báz lakója 4 fegyveres rabió által kifosztat-
ta. A csendőrség erőrepen nyomozza a
tetteseket.

* A bajai dal-egylet — mint bennünket
értesítettek — folyó évi február hó elején tánc-
szal egybekötött diáestélyt rendez.

— Hirlap árverés. A bajai polgári ol-
vasó-egyletnek 1885. év január hó 1-től járó
hirlapjai ma, vasárnap délutáni 4 órakor fog-
nak az egylet helyiségében elárvereztetni.

— A bajai polg. lövész-társulat kert-
jében különféle növényölésfa eladtak. Az
alma, kőrté és szilva-fajok 30 krajár, a kajsz-
barack, meggy és francia (ősz) barack 40
krajár darabja. Ezekivel vagy meg 200 drb
bárvány-fa. A venni szándékok jelenkező-
nek Vida Daniel kertbizottsági tagjánl.

zz Rublák. Kubina Imre szabómester bujai lakos, vig mulatozásból új ismeretével együtt menővén haza, utközben leterítette, s míg eszmélte, ott bevett a földön, tárczája pénzrel együtt ellopott. A gyónu Gyúrákó-vics másként, réz Pistára esett, ki látta fizetés közben, hogy Kubina Imréné pénz van, s ki Kubinát kísérte. Tettes a kapitány-ság által elfogott.

— **Munkásoknyek** nál munkások száma. A földmívelést és kereskedelmi miniszterium elrendelte, hogy mindana nők, kik szakgyáruk munkáival, akár mint iparosok, akár mint gyári munkások foglalkoznak, munkásoknyekkel látassanak el.

— **Juleca vagy a jó nevelés gyűlölete** című mű 6—10. füzetek voltak. Egy füzet ára 12 kr. kapható évr. Seiler Henriknél könyvkereskedésében Szombathelyen Ajánlják a t. közönség pártfogására.

Megyei hírek. A zombori műkedvelők által 1884. évi decz. 29-én a zombori színház javára színelőadás rendezett, mely minden tekintetben sikerült. — A zombori körölyözés-egylet 1885. é. jan. hó 21-én a polgári kaszinó helyiségében társas vacsorát rendez. Szabó Ábraháma a 29-iki közgyűlésen főgyűlési tanárrá Kulcsacs Péli mostorozási káplán választást meg 47 szavaz. Varga Mátyás 45, Jencseny Földi 39, Laky József 8, Gyencs József 2 szavazatot kapott. — A zombolai kir. törvényszékhez Márton István ugyanottani aljegyző jegyzője, és Scherer Fábán jegyzőkörmökkel lett kinevezve. — Az újvidéki kir. törvényszék nyugfalma 1884-ben a köve tésék volt; polgari egy 6373, bíróadi egy 2969, fogyelemi egy 19, telek-könyvi egy 7032. — Ujvidékem Schredl Raimond vár. állatorvos decz. 29-én, élté 39. évében elhunyt. Húke pojarai — Pannónia város törvényhatósága legutóbb tartott rdk. közgyűlésén a 6. február 16 napjára tűzte ki a vár. tisztújítást. A p. t. b. n. az az iskolai vezetésével megbízott négy tanító, Puck István ottani plébánosok négy fő tag kapott ajándékot. — Apafiában úresedésbe jött körjegyzői állomásra február hó 13-ig pályázat van hirdetve. — Felső-Sat.-Ivanon Tóth Mártonné parasztasszony mult évi decz. 22-én felakasztotta magát Férjével rossz viszonyban élt.

Csarnok.

Az 1884-ik év halottai.
A mult év halottai közül elsly sorban kell felemlitnünk Mária Anna királynét, V. Ferdinand koronás királyunk hitvesét. Született 1803. szept. 19-én s elhunyt a mult év május 4 én. Leánya volt I. Viktor Emánuel szárd királynak s férjével, Ferdinand királlyal, kit 9 évvel tílt, 1831. febr. 27-én kélt össze.

Az európai uralkodó hazak vesztességei voltak: Albany herczog, Victoria herczog királyné fia, Lipót szász-koburgi herczog Sándor orániai herczog németalföldi trónörökös, heszei Külop tartományi gróf. Vilmos braunschweigi herczog.

Hazánkba a legnagyobb vesztésé Lónyay Menyhért gróf elhunya által sujtotta. Közéletünk e jeleso, aki előbb mint pénzügyminiszter és később m ut miniszternek folyt be hazánk történelmébe, aczélós ereje, kiváló képzettsége, törhetlen szorgalma s tehetsége által maradandó emléket hagyott hátra maga után. A vesztésé annál súlyosabb volt, mert váratlanul jött. De a halál is ott érte utat, ahol életének legnagyobb részét töltötte, a közélet szolgálatában. Nemkülönben súlyos sebet ütött hazánk közéletén Cziráky János gróf, a magyar ó-konservatívek egykori vezérének s m. kir. tárnokmesternek halála, aki különösen a kath. egyházi körök gyászoltak.

A magyar irodalom és művészet is fájdalommal sorolja a lefolyt évet rossz évei közé. Elköltözött közülünk Frankenburg Adolf, e veterán író, akit Petőfiel való barátsága legjobb jellemre. Életről méltán számítják a magyar irodalom és különösen a magyar hirlapirodalom uttörői közé, mert valóban ő volt az, aki súlyos viszonyok közt is fényesen oldotta meg feladatát. Elhunyt továbbá Pompéry János, a fiom izlésű és tollu író, a Pesti Napiónak egykori derek szerkesztője, sokak nagy gyászára s kárára az irodalomnak. Fel kell említenünk itt Horváth Czirályt, a széplelkű filozófus, aki hosszú félszázad alatt számos becses tudományos munkával gardagította irodalmunkat. Elhunytak még: Veress Sándor, az emigráció jeles történetírője a távol Bukarestben, Tancsics Mihály, az agg világtalan író, aki a szabadságharc egyik legjelentékenyebb momentumának tényezője volt, Lúgossy József akadém. tag s debreczeni tanár, Feszli Frigyes a vidgád építője.

Vandrák András akad. tag, Calichert Róbert gazdasági író, Gótl Henrik, brassói hirlapíró, Seyler Károly és Hóiz Ferenczen zeneszerzők, Munkácsy Gyula színesz. Itt kell megemlékeznünk Kvyassy Edéné szül. Kun Melanie ifjan elhunyt s nagybetegetű írónőnkéről is. Elhaltak még: Ujfasinóé Sáska

Teréz és Néb Mária, az uttörő színésznők gárdájának talán utolsó tagjai. Leveikéi Beláné szül. Szék Marika színésznő stb.

Hazánk államférfiai és mostani s volt képviselői közül elköltöztek: Prónai József helygyimnizteri államtitkár, e nagy tehetségű s műveltségű államférfi, Wachtler Frigyes szebeni főispán, Ráth Imre, a nagyreményű fiatal diplomata, a messze Teheránban, Ugron Lázár volt felső főhercegei főispán, Paczoly János ipó ysági képviselő, Török Sándor, László Imre, Anyos István, Hegedűs László, Gidófalvi Albert, Missits János, Gaigoczy Sándor, Berzenczey László, Gyengy László, Jordán István, Balogh János, Uray Miklós, Fónagy László, Miske Imre báró, Gozman János stb.

Közgazdaság.

Tanácsos-e gabona után gabonát termelni?

(Folytatás és vége)

II. Lawes és Gilbert kísérletei tehát világosan mutatják, hogy megfelelő trágyázás mellett luza és arpa számos éven keresztül következtethető egymásután, anélkül, hogy a termés átlaga csökkenne; a folytonos buza-, illetőleg árpatermelésnek — technikai tekintetben — semmi akadály nem áll útjában; csak az a kérdés, hogy nagyban alkalmas-e, haszonnal járna-e? Ezen kérdés is meg lett o'dva, bizonyos Prout nevű angol gazda által, ki Sawbridgworth nevű 180 hektár (312 hold) kiterjedésű birtokán 16 éven keresztül szántóföldjének %, azaz hathezt részét gabonatermelésre fordította, összes szem- és szalmaterméseit eladta, csak mesterséges trágyanemekkel — csontliszt, guano és chilisátrómmal trágyázott és gúzzel szántott; a termelési költség kitett hektáronként — 16 évi átlagot véve — 207 forintot, miből a trágyázásra 50—60 forint esett, mely összegben a vállalatba fektetett alap- és üzleti tőke kamatai is befoglalvák; az átlagos nyers jövedelem, mely ez évek haladtával fokozódott, 240 forintra rugott, ugy hogy a tiszta jövedelem — vállalati nyereség — 16 évi átlagán hektáronként 33 forintra (holdanként 19 forint) rugott, sőt az utolsó 5 évben 1874—78-ig, melyekre több rossz termés és csekély gabonaárak esnek, felszállott a tiszta jövedelem 45 forintra hektáronként.

Ezen és hasonló kísérletek fényes eredményei magukra vonták a gazdák figyelmét, ugy hogy az angol kir. gazd. egyesület is kényszerült ezen kérdést magáéva tenni, az eddigi kísérletek t. i. csak nehéz agyagos talajon ejtettéven meg, felmerült azon kérdés, vajjon könnyű talajon alkalmazható-e a folytonos gabonatermelés ama rendszere?

Említett egyesület megbízása folytán a budfordi herczog Woburn nevű birtokán, mely homokos talajjal bír, folytatta ama kísérleteket és itt is a legjobb sikerrel, hogy kétséget nem szenved, hogy a folytonos gabonatermelés kicsiben mint nagyban és könnyű mint laza talajnál haszonnal üzhető. Azonban el ne feledjük, hogy ezen rendszer sikere és állandósága következő két feltételhez van kötve.

1. hogy megfelelő trágyázás által a talajból kivett növényi tápszerék tökéletes pótlásáról kell gondoskodnunk, ma hisz istálló trágyával lehetséges nem volna, mesterséges trágyákkal kell, hogy történjék.

2. Hogy gondos talajmivélés által a folytonos gabonatermelés hátrányos befolyását a talajra kell ellensúlyoznunk.

Hol ezen két feltételnek e'egét tenni nem lehet, ott folytonos gabonatermelésről ne is álmodjunk, hisz talajunkat kizsárolni és physikailag tönkre tenni nem akarjuk és minthogy nálunk ugy a talajmivélés, mint a trágyázás, általában véve, még nagyon elhanyagolták, mesterséges trágyák alkalmazása pedig épen csak a legtrikább esetekben fordul elő, bár bizonyos mesterséges trágyák (csontliszt, csont-liszt-superphosphat) könnyen olcsó áron volnának beszerezhetők, ennélfogva az intenzív gabonatermelés feltételei hiányozván, legjobb egyelőre csak a váltórendszer mellett maradnunk; azonban mivel, mint a fenti kísérletekből világosan kitűnik, gabona

gabona után is haszonnal termelhető, a váltórendszer keretén belül nem lesz hiba, ha gabonafélék többször egymás után következnek, még azon esetben sem, ha buza buzát követi, csak a jó munkától, a megfelelő trágyázásról meg ne feledkezzünk.

Ugy látszik tehát, hogy azon általános elterjedt nézet, miszerint a gabonafélék magokkal össze nem férnek és ennek folytán egymásután termelve nem sikerlőnek (mint ez bizonyos más növényeknél nevezetesen a l'n, borsó, lóher és Lawes kísérletei szerint a zabnál is, eddigelő ki nem derített okokból, az eset) legalább a buza és árpánál, hazánk ezen legfontosabb terményeinél, nem bizonyult helyesnek és hogy ezek, bizonyos feltételek mellett, ép ugy mint a tengeri, kender, repce és más növények, számos éven keresztül ugyan azon területen egymás után haszonnal termelhetők és a számító, öntudatosan cselekvő és a chablonosság bilincseiből kivetkőzött gazda okserción fog cselekedni, ha a tudományos kutatás eme vívmányait saját érdekéb n érvényre emelni fogja.

T. F.

Gyümölcsfa magesemétek (vadonczok) kiosztása.

A nagyméltóságú földmivélés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium körleveléből közzétett érdeklettek figyelmébe.

A földmivélés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium a f. 1885. évi tavaszán mintegy 12000 darab gyümölcsfa magesemétek fog díjtalanul kiosztani oly községi faiskolák számára, melyeknél a — magvetés nem sikerült, vagy más elfogadható oknál fogva — nemestendő alanyoknál hiány mutatkozik.

A kiosztásra kerülő vadcesemétek mintegy felerészben vadalma, felerészben pedig vadkörte, cseresznye, szilva, saj meggy, keserű mandola, kajszi barack s törpebiris csemetékéből állanak.

A kellőleg felszerelt s a földmivélés-, ipar és kereskedelemügyi miniszteriumhoz intézett folyamodványok — 50 kros bélyeggel ellátva — megénykint az illető megye közgazdasági előadóhoz legkésőbb február hó 16-ig benyújtandók.

Magánosok — kik faiskoláikra nézve az említett adatokat igazolni képesek — magesemétekért szintén folyamodhatnak.

Ez utóbbiak kérvényel hasonlókép az említett határidőig a közgazdasági előadó után lesznek benyújtandók.

Róz Vilmós, közgazdasági előadó.

Üzleti tudósítás.

Baján, 1884 deczember 31.	
Buza uj	7.-
Zab	5.85
Árpa	5.65
Rozs	6.40
Kukoricza uj	4.40
Kéles	5.30
Bab uj	8.20
Az árak 100 kilogr. után.	

Heti naptár.

(JANUÁR hó 31 nap.)

Hét	Talcan	Holdféltudós.
12 Hét	Talcan	Ujhold:
13 Kedd	Vidör	16-án 4. 6. 62
14 Szerda	Bódog	pk. reggel
15 Csütörtök	Pál rom.	eső, hó és zak-
16 Péntek	Marcel	nyugati szél
17 Szombat	Antal	mellett
18 Vasárnap	Jézus sz. neve	

Vasúti menetrend

Bajáról Szabadkára.

Bajáról indul	d. e. 10 órakor.
Biklyi-Borsód	10 . 46 pk
Bács-Almás	11 . 30
Csikéria	11 . 68
Szabadkára érkezik	déli 12 . 32
Budapestre	esti 8 . 15
Szegedre	d. u. 4 . 30
Gombára	esti 7 . 11

Hirdetmény.
Baján a Rókus szomszédságában lévő három
háza m
a hozzájuk tartozó udvarokkal, kertekkel és melléképületekkel együtt szabad kézből eladó. Ugyanott egy varrógép is eladó. Értekezhetni a tulajdonos
Rádi Mihálynénál.

Hirdetmény.
Alulírott tisztelettel ajánlja a nagyérdemű közönségnek itthelyben, **Kaszárnya-utca. 7. sz. a. Schinner-féle házban lévő**
kosár- és kocsi-kaskótó
üzletét, hol is minden e szakba vágó munkák a lehető legutjánosabb árak mellett készíttetnek.
Tisztelettel
KRIM MÁTYÁS.

— A magyar genyter lapja a „Szemle.” A „Szemle” megindításakor kijelentették, hogy kizárólag a legelőkelőbb úri osztály számára a szerkesztők lapunkat oly ezédből, hogy a magyar nemességnek a genyternek érdekeit támogatassuk első sorban. Reméljük, hogy a magyar genyternek minden tagja méltányolja és előmozdítja törekvésünket.
Társadalmi és irodalmi közleményeink érdekességét azal növeljük, hogy minde me, valamint sport közleményeinket is a legelőkelőbb osztályok tagjainak tollából adjuk. Gazdasági rovatuinkban pedig vállalat-terveket, eszméket és hasznos apróbb ismertetőket adunk.
Általános szemle és Növilg rovatuinkban csakis egyszerű és érdekes eseményeket közlünk. Ezekben kívül a Szemle minden száma szép képek hoz.
A Szemle a nemzeti önállóság, az ősi erkölcsök, a hazafiai erények előmozdításának hirdetője kíván lenni. E czélok elérhetéséért előmozdítását az igen tisztelt olvasók intelligens részéről várjuk. Reméljük, hogy a hazafias gondolkodó előkelőbb közönség e törekvésünket támogatni fogja, különösen ma, midőn annyira utalva vagyunk az összetartásra.
A főrendiház reform kérdésében mi penditettük meg először ama népszerű eszmét, hogy a megyebeli magyar nemesség válaszon a főrendiházba egy-egy követet életfogytiglan, kik mint ilyen főrendi tagok képviseljék a magyar genytert a felszabásban.
Eddig írtak a Szemlebe:
Balázs Sándor, Bárczay N., Barcsai János, Beniczky Gy. gr. Bethlen N., Buda Adám, Chernel István, főt. Dvorzák János, gr. Eszterházy Pál, dr. Farkas Mihály, Hanvay Zoltan, Kállay A., báró Kemény Bela, dr. Koroda Pál, Lakatos Károly, gr. Majláth K. gr. Mizayzy Vilmos, Majthényi László, Mikszáth Kálmán, báró Nyáry Gyula, Orczy Gyula, Porzolt Kálmán, dr. Prém József, Reviczky Gyula, Szentiványi E. L. i. gr. Teley Sándor, Vajda János, ifj. báró Vay Miklós, gr. Vay A., ifj. gr. Zay Miklós stb.
A Szemle negyed évre: 2 ft 50 kr, félévre 5 ft.
A szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest Lovász-utca 5.
Gr. Zichy Imre gr. Kreith Béla szerkesztő-kiadók.

Svájezi Chocoládé
és
CACAO
Amélie Kolbér & Fül Gyárától
L. M. S. ANNE (Svájez)
M. L. S. ANNE (Svájez)
Bismarck-utca 12. sz. alatt
Svájezi Chocoládé és CACAO.

Osszesen 10.000 nyeresemény

1
sorsjegy

1
forint
o. é.

II. KINCSEM-SORSJÁTEK

I. főnyeresemény forint

50.000

2. főnyeresemény 20.000 3. főnyeresemény 10.000 forint o. ért.

11
sorsjegy

10
forint
o. é.

A sorsjegyek valamint a sorsolás a kizárólagos jogok megkülönböztetésére 15 krajczár melléklettel a megrendeléshez.

további nyeresemények
5000 frt
3000 frt

A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN

Hatvan-ötveza BUDAPEST Nemzeti Casino
névszintén valamennyi váltóházaknál, lottógyűjtődek és szilvartózsdeknél.

további nyeresemények
2000 frt
1000 frt

A sorsjegyek valamint a sorsolás jogok megkülönböztetésére 15 krajczár melléklettel a megrendeléshez.

Minden nyeresemény készpénzben kifizettetik

NÁNAY LAJOS KÖNYVNYOMDÁJA

KÉSZIT

GYORSAN, CSINOSAN és JUTÁNYOS ÁRON

mindennemű

NYOMDAI MUNKÁKAT.

Készít továbbá

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNYOKAT

FALRAGASZOKAT,

számlákat, adress- és vizit-kártyákat,

ÉTTELPOKAT,

eljegyzési- és esketési meghívókat,

GYÁSZJELENTÉSEKET,

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKAT,

ugyszintén raktáron tart

kötelezvényeket és ügyvédi meghatalmazásokat.